Информатика

	Сынып
	

	Күні
	


Сабақтың тақырыбы: «Алгоритм ұғымы». Алгоритмнің қасиеттері
Сабақтың мақсаты: 
1. Білімділік. 
Оқушылардың «алгоритм» ұғымын талдау және оның қасиеттеріне мысал келтіру, қарапайым алгоритмдерді құру дағдысын қалыптастыру.

2. Дамытушылық. 

Оқушылардың логикалық ойлау, сөйлеу қабілеттерін дамыту.

3. Тәрбиелік. 

Оқушылардың компьютерлік сауаттылығын арттыру.

Сабақтың түрі: Жаңа сабақ
Сабақтың әдісі: Дамыта оқыту
Сабақтың көрнекілігі: дербес компьютер, сызба
Сабақтың жоспары: 

1. Ұйымдастыру кезеңі

2. Жаңа тақырып

3. Тақырыпты бекіту

4. Сабақты қорытындылау

5. Үйге тапсырма

6. Бағалау

Сабақтың барысы: 

1. Ұйымдастыру кезеңі  (Сәлемдесу, танысу, оқушылардың зейінін сабаққа аудару).
2. Жаңа тақырып.

Қазіргі заманда адам көп мәселелерді   компьютерді пайдаланып шешеді. Кез келген мәселені шешу алгоритмнің болуын, яғни, нәтиже алуға жеткізетін әрекеттердің ретін алдын ала дәлме-дәл жазып қоюды ұйғарады. Алгоритмнің негізінде программа, яғни  есепті шешу алгоритмінің оны компьютерде орындауға жарамды түрдегі жазбасы құрылады. Осыдан компьютердің көмегімен есепті шешу процесінің мәнісі алгоритм құру екені шығады. Алгоритмдің  нұсқауларды алдын ала құру процесі алгоритмдеу деп аталады. 
«Алгоритм»  сөзі ІХ  ғасырдағы Орта Азияның ұлы математигі әл-Хорезми атының algorithmi – латынша жазылуынан шыққан. Әл-Хорезми алғашқы рет арифметикалық амалдарды орындау ережелерін жазған. 
Алгоритм – алғашқы берілген мәліметтерді пайдаланып, нақты нәтижеге қол жеткізетін шектеулі командалар тізбегін орындауда атқарушыға түсінікті және нақты жарлықтар.

Алгоритм дегеніміз -  берілген мәндерді пайдаланып, қажетті нәтижеге жетуді жүзеге асыратын әрекеттердің орындалу тізбегі.

Алгоритм дегеніміз – алғашқы берілген мәліметтерді пайдаланып, қойылған мақсатқа жетуге н/е мәселені шешуге (есеп шығаруға) бағытталған  әрекеттердің орындалуын жүзеге асыратын атқарушыға түсінікті және нақты нұсқаулар тізбегі. 

Алгоритмді орындаушы – құрастырылған алгоритммен басқарылатын объект н/е субъект.

Алгоритм ұйғарымдары команда деп те аталады. Орындаушы орындауы мүмкін командалар жиынтығы орындаушының командалар жүйесі деп аталады. 

Алгоритм қасиеттері:

1. Алгоритм анық, аяқталған әрекеттерден тұратын жеке қадамдарға бөлінуі керек. Орындаушының келесі қадамға өтуі алдыңғысын  аяқтағаннан  кейін ғана мүмкін болады. Алгоритмнің жеке қадамдардан  тұру қасиеті дискреттілігі деп аталады.

2. Алгоритмнің әр ұйғарымы н/е  командасы  орындаушыға түсінікті болуы тиіс, яғни олар бірмәнді  ұғынылып, бір ғана бастапқы  деректер бойынша бір ғана нәтижелерге әкелуге тиіс. Алгоритмнің бұл қасиеті анықтығы деп аталады. 
3. Алгоритмнің нақтылы бір мәселені ғана емес, бүкіл біртипті мәселелерді шешу мүмкіндіктері бар. Мысалы, квадрат теңдеуді шешу алгоритмі оның түбірін  коэффициенттердің кез келген  мәндерінде табуға мүмкіндік береді, ал жол жүру ережелері  баршаға ортақ. Алгоритмнің бұл қасиеті жалпылығы деп аталады.

4. Нәтижелілігі. Айқын белгіленген әрекеттер тізімінің бәрі бірдей нәтижеге жеткізе бермейді. 

Алгоритмнің формалды (қалыпты) әрекет  жасап, команданы үйреншікті орындауға мүмкіндік беретін өте маңызды ерекшелігі. 

Мысалы: «Жолдан өту», «Қалааралық телефонмен сөйлесу», «Күн тәртібі», «Үй тапсырмасын орындау», «Компьютерде ойнау», «Футбол ойнау»,  т.б.
Сүт қайнату алгоритмі:

Ыдысқа сүт құю;

Ыдысты плитаға қою;

Сіріңкені жағу;

Сіріңкені от жанатын жерге апару;

Газ кранын ашу;

Сүт қайнағанша күту;

Газды өшіру. 

Алгоритм – информатиканың  іргелі түсініктерінің бірі.
Егер алгоритмдердің жасалу құрылымын қарастырсақ, олардың жасалуының  үш негізгі типін ерекшелеуге болады: сызықты, тармақталған және циклдік.


Егер орындаушы командалары бірінен соң бірін олардың берілу ретімен орындайтын болса, алгоритм сызықты  деп аталады.


Егер орындаушының әрекеттері қайсібір шартарды тексеру  нәтижелерімен анықталатын болса, алгоритм тармақталған  деп аталады. 


Егер алгоритмдегі жеке командалар н/е командалар топтары орындау кезінде көп рет қайталанатын болса, алгоритм циклдік  деп аталады. 

Программалау тілінің командалары өңдейтін деректер шамалар деп аталады. Шамалар сандық  (бүтін, нақты), символдық және логикалық болады. Шама атымен, түрімен (типімен),  және мәнімен сипатталады. 
3. Жаңа тақырыты бекіту.

1. Алгоритм дегеніміз не? Мысал келтір.

2. Алгоритм командасы д/з не?

3. Алгоритмнің қандай  қасиеттері болуы керек?

4. Алгоритмнің формалды атқарылуы дегенді қалай түсінесіңдер?

5. Алгоритмдердің жасалу құрылымы бойынша типтерін атаңдар?

4.  Сабақты қорытындылау

 -  Нені білдік?

-  Нені үйрендік?

5.  Үйге тапсырма. 3-6 бет оқу, 8-тапсырма.
6. Бағалау. 
	Сынып
	

	Күні
	


Сабақтың тақырыбы: Алгоритмдерді блок-схема түрінде және алгоритмдік тілде кескіндеу. 
Сабақтың мақсаты: 
1. Білімділік. 
Оқушылардың  алгоритмнің  өрнектелу жолдарын салыстыра  отыра, блок-схема құру және алгоритмдік тілде жазу. 

2. Дамытушылық. 

Оқушылардың логикалық ойлау, сөйлеу қабілеттерін дамыту.

3. Тәрбиелік. 

Оқушылардың компьютерлік сауаттылығын арттыру.

Сабақтың түрі: Аралас сабақ
Сабақтың әдісі: Дамыта оқыту
Сабақтың көрнекілігі: дербес компьютер, сызба
Сабақтың жоспары: 

1. Ұйымдастыру кезеңі
2. Үй тапсырмасын тексеру
3. Жаңа тақырып

4. Тақырыпты бекіту

5. Сабақты қорытындылау

6. Үйге тапсырма

7. Бағалау

Сабақтың барысы: 

1. Ұйымдастыру кезеңі  (Сәлемдесу, оқушылардың зейінін сабаққа аудару).
2. Үй тапсырмасын тексеру.  Сұрақтар арқылы. 

1. Алгоритм дегеніміз не? Мысал келтір.

2. Алгоритм командасы д/з не?

3. Алгоритмнің қандай  қасиеттері болуы керек?

3. Жаңа тақырып.

Алгортимді кескіндеу тәсілдері:

· табиғи тіл – қазақ, орыс, ағылшын тілдерінің сөздері

· графикалық тіл - әрекеттер сипаттамасы бар графикалық схемалар (блок-схемалар)

· алгоритмдік тіл - әрекеттің н/е орындаушыға арналған команданың мағынасы берілетін табиғи тілдің белгілі сөздері.

· программалау тілі – программалау тілінің командалары.

Алгоритмнің график түрінде кескінделуі
	Блоктардың кескіні
	Блоктардың арналуы
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	Алгоритмнің басы, алгоритмнің соңы


	
	Есептеуіш әрекет



	
	Дерктерді енгізу, деректерді шығару



	
	Шартты тексеру



	
	Циклдің басы



	
	Көмекші алгоритмді шақыру



	
	Файлды дискіге жазу



	
	Нәтижені шығару, қағазға басу



	
	Схеманың, формуланың түсініктемесі




Алгоритмнің блок-схемасы

Алгоритмдік тіл – алгоритмдерді бірыңғай, анық жазуға және оларды орындауға арналған белгілеулер мен ережелер жүйесі. Алгоритмдік  тілдің өзінің сөздігі болады. Оның негізін осы тілдің командалары болатын сөздер құрайды. Алгоритмдік тілде  мағынасы мен қолдану әдісі өзгермейтңн сөздер пайдаланылады. Олар қызметші сөздер деп аталады. 

Алгоритмнің жалпы көрінісі:

алг    алгоритмнің аты
    басы    


алгортим командалары (серия)

    соңы

Бірінен кейін бірі орындалатын бірнеше командалардың тізбегі серия деп аталады. Шамаларға қатысты әрекеттерді белгілеу үшін «:=» командасы пайдаланылады.  С:=А+В
«:=» белгісінің көмегімен жазылған  алгоритм командасы меншіктеу командасы деп, ал «:=» белгісі меншіктеу деп аталады. 
Мысалы: Y=(AX-B)(CX+D) формуласы бойынша у мәнін есептеу. 
1-тәсіл
алг    ЕСЕПТЕУ
    басы    


А-ны Х-ке  көбейту; нәтижесін R1 деп белгілеу


R1-ден В-ны азайту; нәтижесін R2 деп белгілеу

С-ны Х-ке көбейту; нәтижесін R3 деп белгілеу

R3 пен D-ны қосу; нәтижесін R4 деп белгілеу

R2-ні  R4-ке көбейту; нәтижесін У мәні деп есептеу
    соңы

2-тәсіл
алг    ЕСЕПТЕУ
    басы    

R1:=A·X

R2:=R1-B

R3:=C·X

R4:=R3+D

Y:=R2·R4
    соңы

4. Тақырыпты бекіту
1) Y=(2x+3)(7x-5)                          2)     
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5. Сабақты қорытындылау
- Нені білдік?

 - Нені үйрендік?
6. Үйге тапсырма   7-12 бет    5-6 тапсырма

7. Бағалау
Сабаққа қатысқан бағаларды бағалау. 

	Сынып
	

	Күні
	


Сабақтың тақырыбы: Алгоритмдерді Pascal  программалау тілінде кескіндеу.
Сабақтың мақсаты: 
1. Білімділік. 
Оқушыларды Паскаль программалау тілінің алфавитімен таныстыру және алгоритмдерді программалау тілінде жазу ережелерін түсіндіру.  

2. Дамытушылық. 

Оқушылардың логикалық ойлау, сөйлеу қабілеттерін дамыту.

3. Тәрбиелік. 

Оқушылардың компьютерлік сауаттылығын арттыру.

Сабақтың түрі: Аралас сабақ
Сабақтың әдісі: Дамыта оқыту
Сабақтың көрнекілігі: дербес компьютер, сызба
Сабақтың жоспары: 

1. Ұйымдастыру кезеңі
2. Үй тапсырмасын тексеру
3. Жаңа тақырып

4. Тақырыпты бекіту

5. Сабақты қорытындылау

6. Үйге тапсырма

7. Бағалау

Сабақтың барысы: 

1. Ұйымдастыру кезеңі  (Сәлемдесу, оқушылардың зейінін сабаққа аудару).
2. Үй тапсырмасын тексеру.  

3. Жаңа тақырып
Алгоритмдерді программалау тіліндегі кескіні программа деп аталады. 
Pascal тілінің алфавиті

	Символ
	Атауы
	Символ
	Атауы

	A-Z
	Бас әріптер
	^
	Кірістіру белгісі 

	a-z
	Кіші әріптер
	=
	Теңдік белгісі

	0-9
	Цифрлар
	<
	Кіші белгісі

	
	Бос орын
	>
	Үлкен белгісі

	!
	Леп белгісі
	“
	Қос тырнақшалар

	#
	Диез
	‘
	Апостроф (Жалқы тырнақша)

	%
	Процент белгісі
	.
	Нүкте

	&
	Амперсант белгісі
	,
	Үтір

	$
	Доллар белгісі
	;
	Нүктелі үтір

	:
	Қос нүкте
	( )
	Сол жақ және оң жақ дөңгелеік жақшалар

	+
	Плюс таңбасы
	[ ]
	Сол жақ және оң жақ квадрат жақшалар

	-
	Минус таңбасы
	{ }
	Сол жақ және оң жақ фигуралық жақшалар

	*
	Asterisk  белгісі
	_
	Астын сызу белгісі

	/
	Қиғаш сызық (слеш)
	@
	Коммерциялық «эт»


Паскаль программалау тілінде жазылған программа program, сөзінен басталады және бұл тілдің жол-жолмен жазылған операторлары тізбегінен  тұрады. Операторлар нүктелі үтірмен «;» аяқталады және олар қызметші begin (басы) және end (соңы) сөздерінің арасында орналасады да, нүктесі бар end (соңы) сөзімен аяқталады. Бір жолда бірнеше оператор болуы мүмкін, олар да бір-бірінен «;» нүктелі үтірмен бөлінеді. 
Ең қарапайым программадан бастайық. 

Program esep;
begin
writeln (‘Pascal тілін өте жақсы білгім келеді’);

end.

	Арифметикалық амалдардың таңбалары
	Амалдардың аты
	Паскаль тілінің символдары
	Жазылу пішіні
	Нәтиже

	Х
	Көбейту
	*
	2*3
	6

	:
	Бөлу
	/
	8/2
	4

	
	Бүтінсандық бөлу
	div
	5 div 2
	2

	+
	Қосу
	+
	2+3
	5

	-
	азайту
	-
	5-2
	3

	
	Бүтін сандық бөлу қалдығы
	mod
	3 mod 2
	2


	Математикалық жазу
	Паскаль тілінде жазу
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4. Тақырыпты бекіту
16 бет 3 жаттығуды орындау.  Математикалық жазуды Паскаль тілінде жазу. 
5. Сабақты қорытындылау
- нені білдік?

- нені үйрендік?

6. Үйге тапсырма  13-16 бет   3-4 тапсырма.

7. Бағалау

	Сынып
	

	Күні
	


Сабақтың тақырыбы: Программаны компьютерде орындау.
Сабақтың мақсаты: 
1. Білімділік. 
Оқушыларды Паскаль программалау тілінің құрылымымен және орындалу  ретімен таныстырып, программа  бөліктерінде қолданылатын міндетті түрдегі түйінді сөздердің орналасу ретін қатаң сақтауды үйрету. 

2. Дамытушылық. 
Оқушылардың логикалық ойлау, сөйлеу қабілеттерін дамыту.

3. Тәрбиелік. 

Оқушылардың компьютерлік сауаттылығын арттыру.

Сабақтың түрі: Аралас сабақ 
Сабақтың әдісі: Дамыта оқыту
Сабақтың көрнекілігі: дербес компьютер
Сабақтың жоспары: 

1. Ұйымдастыру кезеңі
2. Үй тапсырмасын тексеру

3.Жаңа тақырып

4. Практикалық жұмыс
5. Сабақты қорытындылау

6. Үйге тапсырма

7. Бағалау

Сабақтың барысы: 

1. Ұйымдастыру кезеңі  (Сәлемдесу, оқушылардың зейінін сабаққа аудару).
2. Үй тапсырмасын тексеру.  (дәптердегі есепті)
3. Жаңа  тақырып

Программаны орындау процесі екі бөліктен:

1. Программаның тексін машинаның жадына Turbo Pascal  текстік редакторы  арқылы енгізуден;

2. Программаны орындау үшін іске қосудан тұрады. 
	File (Файл)
	Файлдармен жұмыс істеу

	Edit (Редакциялау)
	Текстерді редакциялау

	Search (Іздеу)
	Текстерден ифнормацияны іздеу

	Run (Іске қосу)
	Программаны орындау

	Compile (Компиляциялау)
	Программаны құрастыру

	Debug  (Жөндеу)
	Жөндеу режимдері мен құралдары

	Tools (Құралдар)
	Жөндеу құралдары

	Options (Параметрлер)
	Параметрлер мен режимдерді орнату

	Window (Терезе)
	Терезелермен жұмыс істеу

	Help (Анықтама)
	Анықтамалық көмекші жүйе


Бас менюде варианттарды таңдау F10 пернесінің және оңға және солға меңзер-пернелердің көмегімен жүргізіледі де, ENTER пернесін басумен жазылып алынады. Нәтижесінде экранда көмекші менюлер  пайда болады. 
Программаны іске қосу үшін: F10 – Run – Run   немесе Ctrl+F9 
Элементар функцияларды Паскаль тілінде кескіндеу

	Функцияның аты
	Математикалық функция
	Pascal  стандартты функциясы
	Жазылу түрі

	π саны
	π
	Pi
	Pi

	Санның квадраты
	x2
	Sqr
	Sqr(x)

	Квадрат түбір
	
[image: image10.wmf]x


	Sqrt
	Sqrt(x)

	Санның абсолют шамасы
	
[image: image11.wmf]x


	Abs
	Abs(x)

	Синус
	Sin x
	Sin
	Sin(x)

	Косинус
	Cos x
	Cos
	Cos(x)

	Санның бүтін бөлігі
	[x]
	Int
	Int(x)

	Кездейсоқ сандардың генераторын инициалдайды
	-
	Randomize
	Randomize

	Бүркеме кездейсоқ сан
	-
	Random
	Random(x)

	Натурал логарифм
	Ln x
	Ln
	Ln(x)

	Экспонента
	ex
	Exp
	Exp(x)

	Бөлшек бөлігін есептейді
	-
	Frac
	Frac(x)

	Еең жақын бүтін санға дейін дөңгелектейді
	-
	Round
	Round(x)

	Бөлшек бөлігін алып тастайды
	-
	trunc
	Trunk(x)


a cанын х дәрежесіне шығару үшін келесі әрекеттерді орындау керек: ax=exp(x*ln(a))                    
x1 аргументі градспен берілсе:    x=x1*pi/180     
3. Практикалық  жұмыс

1-мысал
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соңы
program esep_1;
begin
writeln(((100*sgrt(705)+sin(30*pi/180))/sin(2)/cos(2)+sqrt(abs(25-47)))*sqr(cos(60*pi/180));

end.
3-тапсырма. Кітапта. 26 бет.   ЭЕМ-де Turbo Pascal бойынша есептеңдер.
5. Сабақты қорытындылау

- нені білдік?

- нені үйрендік?
6. Үйге тапсырма   16-26 бет  4-5 тапсырма

7. Бағалау

	Сынып
	

	Күні
	


Сабақтың тақырыбы: Шамалармен жұмыс істеу алгоритмдері.
Сабақтың мақсаты: 
1. Білімділік. 
Оқушыларды шамалар типімен және стандартты типтермен  таныстыру, айнымалыларды сипаттау жолдарын үйрету. 

2. Дамытушылық. 
Оқушылардың логикалық ойлау, сөйлеу қабілеттерін дамыту.

3. Тәрбиелік. 

Оқушылардың компьютерлік сауаттылығын арттыру.

Сабақтың түрі: Аралас сабақ 
Сабақтың әдісі: Дамыта оқыту
Сабақтың көрнекілігі: дербес компьютер
Сабақтың жоспары: 

1. Ұйымдастыру кезеңі
2. Үй тапсырмасын тексеру

3. Жаңа тақырып

4. Практикалық жұмыс
5. Сабақты қорытындылау

6. Үйге тапсырма

7. Бағалау

Сабақтың барысы: 

1. Ұйымдастыру кезеңі  (Сәлемдесу, оқушылардың зейінін сабаққа аудару).
2. Үй тапсырмасын тексеру.  (дәптердегі есепті)

3. Жаңа тақырып
	Шамалар
	Неден тұрады

(не кіреді)
	Алгоритмдік тіл


	Pascal

	
	
	Белгілеу
	Жазу мысалы
	Белгілеу
	Жазу мысалы

	Бүтін
	Барлық бүтін сандар
	бүт
	бүт А, В,С
	integer
	A: integer

	
	
	
	
	longint
	B: longint

	
	
	
	
	byte
	C: byte

	Нақты
	Барлық нақты сандар
	нақ
	нақ  С3,Х
	real
	С3,Х: real

	Литерлік
	Мәндері ASCII кестесіндегі символдар болатын шамалар
	лит
	лит  К,Т
	Char(символ)
	K, T: Char


	Бүтін тип
	Мәндер диапазоны
	Жады көлемі

	integer
	-32 768..+ 32 767
	2 байт

	longint
	-2 147 483 648.. +2 147 483 647
	4 байт

	byte
	0 ..255
	1 байт


	Нақты тип
	Мәндер диапазоны
	Жады көлемі

	real
	2.9Е-39..1.7Е+38
	6 байт


Программаның жалпы түрі:

Program - программаның аты;
Label - тамғалар бөлімі;
Const - константалар бөлімі;
Type - типтер бөлімі;
Var - айнымалылар бөлімі;
Procedure, function – процедуралар мен функциялар бөлімі;
Begin 

Операторлар бөлімі
End.
4. Практикалық жұмыс
1-мысал. Ауданды табу.
aлг ауданды есептеу (арг нақ А, В, С, нәт нақ S)
басы нақ Р

енгізу   А, В, С
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шығару  S

соңы
program esep1;

      var  a, b,c, s, p:real;

begin
      readln(a, b, c);


p:=(a+b+c)/2;


s:=sqrt(p*(p-a)*(p-b)*(p-c));

      writeln(‘s=’, s:6:2);

end.
2- мысал.  
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5. Сабақты қорытындылау
- нені үйрендік?

- нені білдік?

6. Үйге тапсырма  26-34 бет оқу. 11, 14 ТАПСЫРМА.
7. Бағалау

	Сынып
	

	Күні
	


Сабақтың тақырыбы:Тармақталған алгоритм 
Сабақтың мақсаты: 
1. Білімділік. 
Оқушыларды оқушыларды шартты операторлардың жазылу тәртібімен таныстыру. Тармақталған алгоритмдерді программалауды түсіндіру. 

2. Дамытушылық. 
Оқушылардың логикалық ойлау, сөйлеу қабілеттерін дамыту.

3. Тәрбиелік. 

Оқушылардың компьютерлік сауаттылығын арттыру.

Сабақтың түрі: Аралас сабақ 
Сабақтың әдісі: Дамыта оқыту
Сабақтың көрнекілігі: дербес компьютер
Сабақтың жоспары: 

1. Ұйымдастыру кезеңі
2. Үй тапсырмасын тексеру

3. Жаңа тақырып

4. Практикалық жұмыс
5. Сабақты қорытындылау

6. Үйге тапсырма

7. Бағалау

Сабақтың барысы: 

1. Ұйымдастыру кезеңі  (Сәлемдесу, оқушылардың зейінін сабаққа аудару).
2. Үй тапсырмасын тексеру.  (дәптердегі есепті)

3. Жаңа тақырып
Тармақталу процестері  бар алгоритмдерді  ұйымдастыру  үшін шартты операторлар пайдаланылады. Тармақталу белгілі  бір шарттың орындалуы немесе орындалумауына  тәуелді атқарылады. Кеде бір тармақ ішінде ешбір амал орындалмай да қала береді. Шарт ретінде логикалық  өрнектің мәні  пайдаланылады. Турбо Паскальда екі шартты оператор бар, олар if және case. 

 If <шарт>  then <оператор1>  else <оператор2>; 

мұндағы оператор1, оператор2 – жай н/е құрама операторлар.

Мұнда логикалық өрнек болғандықтан, ақиқат (true) немесе жалған (false)  нәтижелерінің бірін ғана қабылдай алады.
	Қатынас белгісі
	Қатынас белгісін 
Паскаль тілінде жазу
	Қатынас операциясының аты

	=

≠

>

≥

<

≤
	=

<>

>

>=

<

<=
	Тең

Тең есес

Үлкен

Үлкен немесе тең

Кіші

Кіші немесе тең



	Алгоритмдік тілде жазылуы
	Паскаль тілінде жазылуы

	және

немесе

емес
	and

or

not


1-мысал.
Екі сан А және В берілген. Екі санның үлкенін табу (ЕСҮ) алгоритмін және программасын құр. 

алг ЕСҮ (арг нақ А, В, нәт нақ Y)

басы
  енгізу А,В

         егер А>В

               онда Y:=A

               әйтпесе Y:=B
         бітті
  шығару  Y
соңы
program esep1;
var a,b,y: real;

begin
readln(a,b);

if a>b then y:=a else y:=b;

writeln(‘y=’,y);

end.

4. Практикалық жұмыс
1. 
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2. 
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3. 
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4. 
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5. 
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6. Квадрат теңдеудің түбірлерін табу керек.

5. Сабақты қорытындылау
- нені білдік?

- нені үйрендік?

6. Үйге тапсырма 35-42 бет оқу. 7 тапсырма.
7. Бағалау

басы





Деректерді енгізу





Есептеуіш әрекет





Деректерді шығару





соңы





шарт





Оператор 2





Оператор 1





соңы





Тармақталу операторы
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